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Досвід роботи – більше 20 років. Автор понад 60 наукових та навчально-
методичних праць. Провідний лектор з дисциплін: «Економіка підприємства», 
«Економіка природокористування», «Інноваційне підприємництво та 
управління стартап проєктами», «Організація виробництва, менеджмент та 
управління стартап проєктами», «Організація, менеджмент виробництва та 
управління стартап проєктами», «Менеджмент харчових підприємств з 
основами підприємництва», «Організація виробництва та маркетинг» 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 
 

Загальна інформація 

Анотація 

Економіка підприємства полягає в тому, щоб з врахуванням особливостей становлення і розвитку 

ринкових відносин на фармацевтичних виробництв (підприємств) визначити всі умови і чинники, за яких 

накреслені заходи технічного, організаційного й економічного характеру найбільшою мірою сприяють 

ефективному використанню нагромаджених ресурсів і тих, що залучаються в господарський оборот. 

  
Мета та цілі дисципліни 

Формування у студентів здібностей самостійно мислити приймати управлінські рішення, виконувати 
комплексні економічні розрахунки для ефективного здійснення господарської діяльності на рівні 
фармацевтичних виробництв (підприємств) з урахуванням чинників дії зовнішнього та внутрішнього 
середовища. 
 

https://www.kpi.kharkov.ua/ukr/
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Формат занять 

Лекції, практичні заняття, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – залік. 
 

Компетентності 

ФК9. Здатність аналізувати та прогнозувати основні економічні показники фармацевтичних виробництв 
(підприємств) згідно до чинного законодавства України 
 

Результати навчання 

ПРН2. Знання про суспільні науки, що сприяють розвитку загальної культури та соціалізації особистості, 
схильності до етичних цінностей, знання історії фармації, економіки та права, розуміння причинно-наслідкових 
зв’язків розвитку суспільства й уміння їх використовувати в професійній та соціальній діяльності 
ПРН5. Знання нормативно-правової бази та правил дотримання технологічної дисципліни виробництва 
(виготовлення), правил експлуатації технологічного обладнання, норм і правил охорони навколишнього 
середовища, охорони праці, техніки безпеки, електро -та пожежної безпеки, промислової санітарії, 
санітарно- епідеміологічного режиму виробництва при здійсненні професійної діяльності  
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 90 год. (3 кредитів ECTS):  
- денна: лекції – 32 год., практичні заняття – 16 год., самостійна робота – 42 год; 
- заочна: лекції – 4 год., практичні заняття – 2 год., самостійна робота – 82 год; 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження дисципліни необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін:  «Правознавство», «Інформаційні технології у промисловій фармації», «Математичне 
моделювання та оптимізація об'єктів фармацевтичної технології». 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться  з використанням інформаційних технологій. На практичних заняттях використовується 
проєктний підхід до навчання, ігрові методи, передбачає розгляд проблемних ситуацій у процесі 
вивчення навчального матеріалу. Навчальні матеріали доступні здобувачам вищої освіти в електронному 
репозиторії Національного технічного університету "Харківський політехнічний інститут" (eNTUKhPIIR), на 
електронних ресурсах кафедри та в Teams. 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Теорії підприємств і основи підприємництва 
Поняття підприємства, його мета, функції та основні ознаки. Теорії (концепції) підприємства.  

Підприємницька діяльність, її принципи, форми і типи.  Законодавче забезпечення підприємництва в 

Україні. Підприємницькі договори, їх структура і порядок укладання. Міжнародний бізнес, його суб’єкти, 

типи і види. 
Тема 2.  Види підприємств, їх організаційно-правові форми. 
Правові основи функціонування підприємств в Україні.  Порядок створення та реєстрації підприємств. 

Класифікація підприємств.. Форми об’єднання підприємств, їх утворення, мета і функції. 
Тема 3.  Зовнішнє середовище господарювання підприємств 
Середовище функціонування підприємства, його структура. Внутрішнє середовище підприємства. 

Макросередовище господарювання підприємств.  Мікросередовище підприємства, його елементи. 

Аналіз зовнішнього середовища підприємства. 
Тема 4. Структура та управління підприємством 
Виробнича структура підприємства, її види і характеристика. Управління підприємством: поняття, 

завдання і принципи.  Функції, інструменти та риси сучасного управління.  Методи управління. 

Організаційні структури управління підприємством. Напрями вдосконалення управління підприємством 
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Тема 5. Ринок і продукція 
Ринок: поняття, умови формування і функції. Структура і види ринків. Типи ринкової структури.  Ринкова 

інфраструктура, її складові елементи. 
Тема 6. Планування діяльності підприємства 
Планування як функція управління, його принципи і методи.  Система планів підприємства, їх 

взаємозв’язок та порядок розробки.  Стратегічне планування на підприємстві.  Бізнес-планування, його 

характеристика. Виробнича програма підприємства, її розроблення та обґрунтування. 
Тема 7. Персонал підприємства, продуктивність і оплата праці 
Персонал підприємства, його склад.  Структура персоналу підприємства, чинники, що впливають на неї.  

Розрахунок чисельності працюючих на підприємстві. Управління персоналом підприємства.  

Продуктивність праці, показники і методи її вимірювання.  Планування росту продуктивності праці.  

Організація і нормування праці на підприємстві.  Мотивація як процес симулювання працівників, її моделі 

і методи.  Поняття, види і шляхи росту заробітної плати.  Тарифна система, її елементи.  Форми і системи 

оплати праці.  Формування фонду оплати праці на підприємстві. 
Тема 8. Капітал підприємства 
Сутність та види капіталу підприємства.  Поняття, класифікація і структура основних фондів 

підприємства.  Облік і оцінка основних фондів.  Види та показники зношування основних фондів. Ремонт 

основних фондів, види ремонту.  Амортизація основних фондів.  Напрямки відтворення основних фондів. 

Показники ефективності відтворення і використання основних фондів. Поняття, матеріальний склад і 

структура оборотних фондів підприємства.  Показники використання та нормування витрат матеріальних 

ресурсів.  Оборотні кошти підприємства: поняття, класифікація і структура. Розрахунок нормативів 

оборотних коштів. Показники ефективності використання оборотних коштів підприємства. Шляхи 

покращення використання оборотних коштів підприємства. Поняття і види нематеріальних ресурсів 

підприємства, їх характеристика.  Нематеріальні активи підприємства, їх оцінка та зношування. 

Тема 9. Інвестиції 
Інвестиції: поняття, види і роль у відтворенні виробничого потенціалу підприємства. Виробничі 

інвестиції, їх склад і структура.  Планування виробничих інвестицій.  Оцінка економічної ефективності 

виробничих інвестицій.  Фінансові інвестиції. Види цінних паперів, їх характеристика.  Чинники впливу 

на ефективність інвестицій. 
Тема 10. Інноваційна діяльність 
Інноваційні процеси: поняття, види і характеристика.  Основи методики визначення економічної 

ефективності технічних нововведень. Оцінка сукупного економічного ефекту від технічних нововведень. 

Розрахунок комерційного ефекту у виробників технічних новинок.  Організаційний прогрес: суть, об’єкти, 

напрямки і тенденції 
Тема 11. Техніко-технологічна база і виробнича потужність підприємства  
Виробничі процеси та принципи їх організації.  Класифікація виробничих процесів. Виробнича 

потужність підприємства, чинники, що впливають на неї.  Методи визначення виробничої потужності на 

підприємствах. 
Тема 12. Витрати на виробництво та реалізацію  
Поняття і класифікація витрат. Собівартість продукції, її види і показники. Формування кошторису витрат 

на виробництво.  Калькулювання витрат на виробництво та реалізацію продукції.  Джерела, чинники і 

шляхи зниження собівартості продукції.  Планування зниження собівартості продукції.  Економічний 

зміст, функції і види цін.  Формування гуртових і роздрібних цін на продукцію. Методи ціноутворення. 
Тема 13.  Фінансово-економічні результати діяльності підприємства . 
Дохід і прибуток підприємства, схеми їх формування та розподілу. Прибутковість діяльності підприємств, 
показники, що її характеризують. Суть та оцінка загального фінансово-економічного стану підприємства. 
Ефективність виробництва: суть, види і показники. Показники, резерви і чинники підвищення 
ефективності виробництва. 
Тема 14. Розвиток підприємств: сучасні моделі, трансформація та реструктуризація      
Бізнес-процеси підприємства: сутність, структура і характеристика.  Моделювання бізнес-процесів 
підприємства. Реінжиніринг в системі підвищення конкурентоспроможності підприємства.  Бенчмаркінг 
як інструмент поліпшення практики ведення бізнесу.  Система виживання підприємства в ринкових 
умовах.  Реструктуризація підприємства: види, форми і механізм здійснення. 
Тема 15. Економічна безпека та антикризова діяльність     
Економічна безпека підприємства: сутність, мета, елементи і схема організації. Напрямки організації 
економічної безпеки підприємства за функціональними складовими.  Оцінка рівня економічної безпеки 
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підприємства. Служба безпеки підприємства. Управління безпекою.  Управління ризиками господарської 
діяльності.  Суть, мета і види санації підприємства.  Причини і симптоми банкрутства підприємства.  
Процедура порушення справи про банкрутство.  Процес ліквідації збанкрутілих підприємств.  
 

Теми практичних занять 

Тема 1. Ринок і продукція 
Завдання полягає в тому, щоб  визначити  які умови формування і функції ринку. Розглянути ринкову 

інфраструктура, її складові елементи. 
Тема 2. Виробнича програма  підприємства  
Розв'язання практичних завдань, щоб  визначити обсяг валової, товарної, реалізованої та чистої продукції 
у вартісному виразу. 
Тема 3. Персонал підприємства, продуктивність і оплата праці 
Розв'язання практичних завдань: розрахунок чисельності працюючих на підприємстві,  рівень 
продуктивність праці, річний фонд заробітної плати основних робітників та річний фонд заробітної плати 
допоміжних робітників цеху. 
Тема 4. Капітал підприємства  
Розв'язання практичних завдань: визначити  первісну, залишкову, середньорічну вартість основних 
фондів, річну суму амортизаційних відрахувань, показники використання основних виробничих фондів, 
коефіцієнти екстенсивного, інтенсивного та інтегрального використання обладнання, а також розрахунок 

нормативів оборотних коштів, показники ефективності використання оборотних коштів підприємства. 
Тема 5. Інвестиції Планування чисельності персоналу 
Розв'язання практичних завдань  з оцінки економічної ефективності виробничих інвестицій. 

Тема 6. Техніко-технологічна база і виробнича потужність підприємства  
Розв'язання практичних завдань  з виробничої потужності підприємства. 
Тема 7. Витрати на виробництво та реалізацію 
Розв'язання практичних завдань:  визначити  вплив факторів на собівартість товарної продукції та зміну 
рівня витрат на виробництво 1 грн. товарної продукції у  році, як зміниться собівартість товарної продукції 
у плановому періоді, формування гуртових і роздрібних цін на продукцію. 
Тема 8. Фінансово-економічні результати діяльності підприємства 
Розв'язання практичних завдань: визначити річний економічний ефект від підвищення якості продукції, 
термін окупності додаткових капіталовкладень, розрахувати коефіцієнт конкурентоспроможності, а також 
визначити беззбитковий обсяг виробництва продукції, обсяг виробництва продукції. 
 

Теми лабораторних робіт 

Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені. 
 

Самостійна робота 

Дисципліна передбачає виконання індивідуального розрахункового завдання, яке складається з 

наступних економічних розрахунків: 
1. визначення річної виробничої програми (плану виробництва) проектованого цеху; 
2. розрахунок поточних витрат (собівартості) на виробництво 1 т продукції і річного випуску (виробничої 
програми); 
3.визначення інвестиційних (капітальних) витрат, необхідних для здійснення проектованого виробництва; 
4. розрахунок показників ефективності виробництва і доцільності використання капітальних вкладень. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література 

1. Петруня Ю.Є., Задоя А.О. Економіка: базовий курс. Навчальний посібник [Електронне видання]. [6-те 
вид., переробл. і доп.]. Дніпро: Університет імені Альфреда Нобеля, 2023. -265 с. 
2. Економіка підприємства: підручник / під заг. ред. д.е.н., проф. Ковальської Л.Л. та проф. Кривов’язюка 
І.В. Київ : Видавничий дім «Кондор», 2020. – 620 с.  
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3. Економіка підприємства : підручник / під заг. ред. д.е.н., проф. Ковальської Л.Л. та проф. Кривов’язюка 
І.В. Київ : Видавничий дім «Кондор», 2020. -700 с. 
4. Іванілов О. С. Економіка підприємства: навчальний посібник. – Київ: Центр учбової літератури, 2019. – 
728 с. 
5. Драбовський А.Г. Економіка підприємства: навчальний посібник/ М.І. Петренко, А.Г. Драбовський, В.М. 
Петренко. – Вінниця: «Меркьюрі-Поділля». – 2018 . – Т. 1. – С. 432; Т.2 – С. 404. 
6. Кравчук Р.С., Запухляк І.Б., Василик І.І. Економіка підприємства: навч. посібник. Івано-Франківськ: 
ІФНТУНГ, 2018. -377 с. Режим доступу:http://194.44.112.13/chytalna/6293/index.html#p=2 . 
7. Романченко Н. В., Кожемякіна Т. В., Пічик К. В. ; Економіка підприємства: навчальний посібник. Нац. ун-
т "Києво-Могилянська академія". - Київ : [НаУКМА], 2018. – 302 с. 
http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/15771?show=full 
 
 

Додаткова література 

1. Воловельська І. В., Каличева Н. Є. Економіка підприємства: Конспект лекцій. – Харків: УкрДУЗТ, 2021. – 
Ч. 1. – 54 с. 
2. Гусєва О.Ю., Воскобоєва О.В., Хлевицька Т.Б., Голобородько А.Ю., Ромащенко О.С. Економіка 
підприємства: навчальний посібник. Київ: Державний університет телекомунікацій, 2020. 215с. 
3. Дмитрієв І.А., Шевченко І.Ю. Економіка підприємства: навчальний посібник для практичних занять і 
самостійної роботи студентів вищих навчальних закладів. Харків: ХНАДУ, 2018. - 292 с. 
4. Економіка і управління підприємствами: теорія, методика, практика : колективна монографія / Кол. 
авторів. Полтава: ПП «Астрая», 2020. 240 с. 
5. Економіка підприємства: магістерський курс. Навч. посібник / А. І. Яковлєв [та ін.] / ред.: А.І. Яковлєв, 
Л.С. Ларка ; Нац. техн. ун-т "Харків. політехн. ін-т". – Електрон. текстові дані. – Харків, 2018. – 515 с. 22. 

 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з результатів 
оцінювання у вигляді заліку (40%) та поточного 
оцінювання (60%). 
 
40% залік: теоретичні і практичні тестові завдання та 
захист розрахункового завдання. 
 
60% поточне оцінювання: 
• 15% оцінка виконання практичних завдань на 
практичних заняттях; 
• 15% виконання індивідуальних завдань; 
• 30% проміжний контроль (2 онлайн-тести) 
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 

82–89 Добре B 

75–81 Добре C 

64–74 Задовільно D 

60–63 Задовільно E 

35–59 Незадовільно  
(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності НТУ 
«ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. Конфліктні 
ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при неможливості 
вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ «ХПІ» 
розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
 

http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/15771?show=full
http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/
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